1.4 ; Verbi deponenti :
Alcuni verbi, transitivi o intransitivi, hanno soltanto la forma media e sono detti “deponenti”;
hanno in genere significato attivo: "}/wvop.m ‘essere, nascere, diventare”, égydlouot
“lavorare”, ogxtoumt “danzare”.
Si distinguono deponenti “medi” e deponenti "passivi":

i deponenti “medi” hanno forme medie con valore attivo e forme passive con valore

passivo: es. da déxopau si ha Iaoristo medio €deEapnv “io ricévetti” e Vaoristo passivo

£déx0Onv “io tui ricevuto”;

i deponenti “passivi” sono quelli in cui anche le forme passive hanno valore attivo:
BovAopar “voglio”, £BovAnBnv “volli”; divapal “posso”, EdvviOnv “potei”;
Emiotapal “so”, nrmaTonv “seppi”.

ASpetto dell’'azione

_ A Laspetto di un verbo (da aspectus “vista”) & il punto di vista da cui si considera l'azione

p - da esso espressa, con riferimento alla sua durata. La categoria dell’aspetto ¢ fondamentale

l nei verbi del greco antico e di altre lingue indoeuropee, mentre risulta piuttosto marginale
nel latino, dato che il sistema verbale di questa lingua si basa soprattutto sulla categoria del
tempo (con tanto di consecutio temporum, cioé di rigide norme che vincolano fra loro le varie
i proposizioni). -

Riguardo all’aspetto, si distinguono:

azioni durative o “imperfettive”, cioé non ancora del tutto compiute, che considerano
I'azione nel suo svolgimento;

azioni momentanee o puntuali, cioé colte nel momento in cui si verificano e/o :
considerate in sé, senza indicazioni relative alla collocazione nel tempo, alla durata e
alla compiutezza dell’azione;

azioni compiute o perfettive, che indicano un‘azione gia terminata, esaurita.

Schematicamente, all'azione durativa corrisponderebbe una linea, all’azione momentanea un punto e
-all’azione perfettiva un cerchio.

Msioni durative

: Azioni momentanee | Azioni compiute
R i ADRISTO —» £y£Aaon “scoppial a PERFETTO — TIAVTA TleTIOMTAL
FRESENTE = YeAGW X1d0, CONUMUO | ridere, mi misi a ridere”, £tpdBny “tutto é finito” (= & gia stato fatto)

o

3 Tidere

IMFERFETTO —» Exalevdov
“fiormivo, continuavo a dormire”

Y

fui ferito” (in quel preciso momento)

PIUCCHEPERFETTO —* 1] AKOOTIOALS

¢oripn eyeyévmro “l'acropoli era
stata abbandonata”

mETTRO — GpLw “io regnero, '

FUTURO PERFETTO —» YEYQAeTaL

mmEmuero a regnare” _ ‘ “g1 trovera scritto”

B Lanozione di tempo in greco ha solo un valore assoluto, dato che serve a considerare
semplicemente se l'azione ¢ presente, passata o futura, ma mai (come invece avviene in
italiano) se essa € con temporanea anteriore o posteriore ad un’altra; il greco dunque non ha
una consecutio temporum.

La nozione temporale in particolare e espressa dall’indicativo dei vari tempi; dunque:

1 verbi delle proposizioni principali posti all'indicativo possono, in genere, essere resi in
italiano nello stesso tempo che hanno in greco;
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¢ i verbi posti in altri modi o dipendenti da altri verbi vanno resi indipendentemente
dal tempo in cui sono posti in greco e sempre in modo da rispettare le esigenze della

hngua italiana.
Esempi: :
ovk NBéAnoav ékdovvar avtovs “non vollero consegnarli” (e non certo “averli
consegnati”)
0pa ur 1L taBwpev “bada che non subiamo qualche danno” (e non “che abbiamo
; subito”)

0UTOC EiMwV TS Matidoc yevéoBat 1ov mada anwAsway, EkBeivar 1o Poédog
£kgAevoev “costui avendo dichiarato che suo figlio sarebbe stato (e non “era stato”)
rovina per la patria, consiglio di esporre (non “avere esposto”) il neonato”.

L‘aumento ricorre solo nell'indicativo aoristo, nell'indicativo imperfetto e nell'indicativo piuccheperfetto,
ma, com'’e noto, scompare poi in tutti gli altri modi e forme nominali dell’aoristo; esso &, dunque, il segno
dell’azione passata solo negli indicativi dei tempi storici,

C Nel caso di Aeinw e di altri verbi soggetti a gradazione vocalica, e pressoché costante il
grado debole o ridotto (o zero) per I'azione momentanea (Aut-), quello medio per I'azione
durativa (Aewt-), quello forte per l'azione compiuta (Aowr-).

Congiuntivo, imperativo, ottativo, infinito e participio del presente non esprimono mai azione
momentanea (che, invece, come s'@ visto, e espressa dall'aoristo).

Il futuro occupa un posto a sé, nel senso che in tutta la sua coniugazione e affievolito l'aspetto
spaziale di durata, mentre & preminente l'aspetto temporale.

I tempi dell’indicativo

- <A ¢ Indicativo presente
' | Esprime azione durativa, quindi non compiuta, che si svolge nel presente e che continua nel
momento in cui si parla: yoadw “io scrivo, sto scrivendo”.
In particolare, lo si usa:

a per esprimere un‘azione che si compie nel presente: Tekpaigopat £x Tvoc EvuTviov 0 EDoaka
oAiyov npotegov (Platone) “lo desumo da un sogno che ho avuto poco fa”;

b per indicare una condizione presente, consequenziale ad un’azione passata: ol &gxovteg ol Aotmoi
navtes netBagyxovon toig vniatoig (Polibio) “tutti gli altri magistrati obbed:swno ai consoli”;

¢ nelle azioni ripetute nel presente (presente di consuetudine): o0V £ic AfAov Aeqvamt
mEPmovoL kat éviautdy “gli Ateniesi sono soliti mandare ogni anno a Delo una nave”

d per indicare unazione tentata (presente di conato): n£iBw oV pidov pov “tenio a‘r persuadem il mio
amico”; :
€ in proverbi, massime e detti di carattere generale (presente gnomico): ovte avradikeiv det ovte
xaxkaxs notety (Platone) “non si deve né ricambiare ingiustizia con ingiustizia, né far male”;
f come presente storico (da Erodoto in poi): Eépkng c'wéﬁgaps Kai ﬂépmzt ayyeAov “Serse si alzo e
mando (lett. manda) un messaggero”; évravfa o1 Kopov anotépvetar 1] kedaarn {Senofcmte) “allora si
taglio (lett. si taglia) la testa di Ciro”.

3.2 | Indicativo imperfetto
Esprime un‘azione passata rispetto al tempo in cui si parla, ma incompiuta e quindi durativa,
vista cioe nel suo svolgersi; lo si usa quindi:

1 per narrare un‘azione che si compiva nel passato (lmperfeﬁo storico o narrativo): mo.lapmrv
Abnvaiow “continuavano a combaitere gli Ateniesi” (mentre aoristo émoAéunoav significherebbe “gli
Ateniesi scesero in guerra”, azione momentanea ingressiva); spesso si puo rendere con il passato remoto
italiano: oi dAAo1 ¢ oUk amneAsinovto (Senofonte) “e gli altri non rimasero indietro”;
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2 nelle azioni ripetute nel passato (imperfetto di consuetudine): MiAwv pvag kgewv eikootv Nobie
“Milone soleva mangiare venti mine di camne”; mepi oD dixaiov OUK AMEKQUNTETO Tl Ei)E Yvaunv
(Senofonte) “non era solito tener nascosta la sua opinione sulla giustizia”;

3 perindicare un‘azione tentata nel passato (imperfetto di conato): fjoav pév Tiveg ot avtov
Emelfov xwois tovtows émBéaBan (Senofonte) “c'erano alcuni che cercavano di persuaderlo ad attaccarli
separatamente”.

Non sempre I'imperfetto greco si deve rendere con I'imperfetto italiano:

BépEng ovAAoyov énikAnrov Meguéwv 1@V agiotwy émotéeto (Erodoto) "Serse
riuni il consiglio privato dei pit1 nobili Persiani”.

Indicativo futuro :
a Esprime un‘azione futura rispetto al tempo in cui si parla; tale azione puo avere valore sia
durativo sia momentaneo:

£uoi 0 T ovdEV amoAeiper “mio padre non mi lascerd nu[la

b 1l futuro di desiderio esprime il desiderio, la disposizione, la volonta del soggetto di fare -
qualcosa: _
oKom@UEY KOV, Kal & T £xe avTidéyery, dvtideye kai oot meigopat
(Platone) “esaminiamo insieme il problema e se hai qualche obiezione da fare,
falla pure ed io sono disposto ad ubbidirii”.

¢ 1l futuro immediato & espresso spesso con il presente pHéAAw seguito dall’infinito presente
o futuro (raramente dall’aoristo); cfr. in latino la perifrasﬁca attiva (dicturus sum):
UEAA@ Aéyewv “sto per dire”
TOUTWV £yw OUK EueAdov v diknv dwoerv (Sofocle) “di queste cose io non avrei
dovuto pagare il fio”.

<

Indicativo aoristo

Per I'aspetto “momentaneo”, “puntuale” dell’aoristo, vd. supra, par. 2. In particolare,
l'indicativo aoristo esprime azione momentanea nel passato; indica dunque un‘azione
non considerata nella sua durata o compiutezza e in una narrazione si distingue bene
dall’imperfetto:

O KOV £E£Dpape Katl meuﬁamu “il cane corse ﬁmn‘ [azione momentanea] ed
abbaiava [azione durativa]”

) i &eTn Kownv v EAevBepiav kal Toig w\,’uoag £xtroavrto “con il
proprio valore acquistarono la libertd rendendone partecipi anche gli altri (Greci)”.

Ecco alcune tipologie di indicativo aoristo:

a aoristo ingressivo » indica I'inizio di un’azione:
¢Pacidevon “diventai re” (da pacidedw)
¢voonoa “mi ammalai” (da vooiw).

Presentano l'aoristo ingressivo molti verbi che al presente significano “trovarsi in un certo stato™
YeAdw “sto ridendo” - éyEAaoa “scoppiai a ridere”
oluwlw “sto piangendo” - @uwia “proruppi in pianto”
pevyw “sto fuggendo” —» éd)ufov “mi diedi alla fuga”;

b aoristo gnomico —» indica una sentenza, un proverbio, una verita data per accertata in base
all’'esperienza: :
HIKQOV TTaxiopa dtéAvae mavta “un piccolo incidente rovina ogni cosa”;
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¢ aoristo di consuetudine - & analogo al precedente ed indica un fatto che si & verificato in
passato ma puo ripetersi in ogni tempo:
KAAAOC 1} XoOvog avijAdwoev 1} voooc épapavev (Isocrate) “o il tempo distrugge
la bellezza o una malattia la defurpa”.
Spesso, nel tradurre in italiano, conviene adoperare i tempi dell'azione anteriore laddove il greco, privo di

consecutio femporum, non opera alcuna distinzione: figeto avl’ dtov 1oV PaciAéa ta pév mpwta EuvEAape,
énerta anéwretve “chiese perché mai in un primo momento avewva arrestato il re e poi aveva ucciso”.

- Indicativo perfetto

Non indica anteriorita, ma segnala un‘azione gia compiuta, di cui restano gli effetti nel
momento in cui si parla: 1] moAwc ExTiotan (da ktilw) “la citta ¢ stata fondata” (e quindi esiste
tuttora).
Il perfetto in origine indicava appunto uno stato del presente:

o xéxmnuat “ho acquistato”, quindi “posseggo”;

e o0ida “ho visto” quindi “so

Analogamente:
e &ypryyopa “mi sono svegliato” quindi “sono sveglio”;
e &omrka “misono posto” quindi “sto”;
e pépvnuat “ho richiamato alla memoria” quindi “mi ricordo”;
e teBavpaxa “ho provato ammirazione” quindi “ammiro”.

Il perfetto quindi presenta un valore resultativo, dato che segnala il risultato di un’azione su
un oggetto; in italiano si puo rendere:
a con il passato prossimo, quando indica il risultato ancora attuale dell’azione: 6 Bzog

DEdwcE Tote avtolg kath B&Aattay Eruxgathoat “il dio ha concesso loro una volta di
dominare sul mare” [e ancora si trovano in questa condizione];

b spesso anche con il presente: oUkoUv eUdNAOV €V TovToIg £0Tiv HTt €Kk TS BaddTTng
anaca Duv feTnTal cwtnpia “da queste considerazioni & chiaro che ogni vostra salvezza é
(stata) legata al mare.

Indicativo piuccheperfetto

Esprime azione compiuta nel passato e non anteriorita rispetto ad altra azione pure passata. Si
puo rendere in italiano:

a con il trapassato prossimo, quando indica appunto il risultato nel passato di un‘azione
compiuta: dn tote Y atgé pag e0dg, AeAdopevos oo’ énenovOet “ed allora tranquillo dormi,
dimentico di quanto aveva sofferto”;

b spesso con I'imperfetto: o0¢ maga Kogov £éAafe 1ouoxiAiovs dageikois dieoeowkeL
(Senofonte) “tenewa (aveva messo) al sicuro i tremila darici avuti da Giro”.

Ai perfetti con valore di presente (vd. par. 3.5) corrispondono i piuccheperfetti con valore di imperfetto
slomkew “stavo”, Exextuny “possedevo”, éuspvrunv “mi ricordavo”, fdewv “sapevo”; ecc.

. Indicativo futuro perfetto -

L'indicativo futuro perfetto (o “futuro raddoppiato”) ha anch’esso valore stativo-resultativo
e indica lo stato che segue ad un‘azione futura; si puo rendere con il futuro anteriore italiano,

pero in greco non indica l'anteriorita d] un’azione futura nﬁpﬁﬂg ad un‘alira, bensi appunto il

“risultato” dell’azione compiuta:
TOIC KaKOIC pepieTan tax é08Aa “con i mali saranno mescolati dei beni”
O0te anel, Tavia nenpaxws égouai “quando partirai, aurd fatfe tutto”.



4.1

4.2

Spesso il futuro perfetto si pud rendere con il futuro semplice, specialmente con i verbi i cui perfetti
e piuccheperfetti si traducono con il presente e l'imperfetto: eicopat “saprd”, kexmjoopat “avro”,
pepvrigopat “mi ricorderd”, ecc.

£ 1 modi finiti dei verbi nelle proposizioni indipendenti

In greco soltanto I'indicativo presenta un preciso valore temporale; invece i modi congiuntivo,
ottativo, imperativo ed infmito non hanno alcun valore temporale, ma indicano solamente
I'aspetto dell’azione; i modi del futuro peraltro indicano tutti un‘azione futura.

Indicativo
a Lindicativo € il modo della realta, dell'oggettivita:

ol moAépor drédBerpav v oA “i nemici devastarono la citta”

Pouaiog moAitne eipi “sono un cittadino romano”. -
La sua negazione & o0: oUy 1jdopat Tovtows Adyoic “non mi rallegro per questi discorsi”.
b Lindicativo dei tempi storici (imperfetto o aoristo) con v esprime una potenzialita nel
passato: eimtov &v “avrei potuto dire” (lat. dicerem).

¢ Lindicativo imperfetto ed aoristo, in unione con &v, pud esprimere rispettivamente irrealta
nel presente e nel passato: €Aeyov av “direi” [perd non dico], eimov dv “avrei detto” [perod

‘non dissi].

L'irrealta pud anche essere espressa dall'indicativo dei tempi storici in frasi senza av, in
locuzioni che indicano convenienza, dovere, possibilita, opportunita:
£xonv, £de, avayxaiov fjv “sarebbe stato necessario” (cfr. lat. necesse erat,
oportebat, opus erat)
¢Env “sarebbe stato possibile” (cfr. lat. licebat)
aioxodv, dikawov, kaAdv v “sarebbe stato vergognoso, giusto, bello” (cfr. lat.
turpe, iustum, pulchrum erat).

d Lindicativo dei tempi storici, con av, pud esprimere azione iterativa nel passato:

1 & yuvn EkAaue av “la donna continuava a piangere”.

e L'indicativo dei tempi storici preceduto da i yag, £i0¢, @ (negazione urj) esprime
desiderio irrealizzabile: : :
£lBe mAovo10s fjv “volesse il cielo che fossi ricco!” [imperfetto, con desiderio
relativo al presente]

£i0e ooL T0Te guveyevounv “oh se allora mi fossi incontrato con te!” [aoristo, con
desiderio che riguarda il passato].

f Lindicativo si usa inoltre nelle interrogative dirette: 1i Aéyeic; “che dici?” (vd. Sez. I, cap. IV).

Congiuntivo
11 congiuntivo indica un‘azione valutata in modo particolare da chi parla; puo avere valore:

a esortativo (negazione ur), che si usa alla 1° persona plurale: {wpev “andiamo” (lat. eamus),
pr popwpeBa “non temiamo”;

b dubitativo o deliberativo (negazione ), che si usa alla 1° persona singolare o plurale
sotto forma interrogativa: einwpev 1) ovywuev; “dobbiamo parlare o dobbiamo tacere?”.

1l congiuntivo pud avere valore proibitivo (negazione ur) alla 2* persona (raramente alla 3°) singolare e
plurale dell’aoristo: un} Tovto Aé&nc “non dire cio”; aAAa o uij GpoPrinc “ma tu non temere”.
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CAPITOLD I

stheda lessicale e haseulngn’_a 11 teatro preco

: Ottativo
L'ottativo esprime il desiderio (cfr. lat. opto “desiderare”) o la possibilita che una data cosa
avvenga, e percio puo avere valore:

a desiderativo {neg&m{me u1), spesso preceduto da e, ELE}E, €L yap e raramente da we: eibe
ToUTO Yévourto “oh se ci6 avvenisse!”;

b potenziale (negazione ov) con &v, nel qual caso esprime possibilita soltanto nel presente
o nel futuro (potenziale del presente): BovAoipnv &v “vorrei”, iowg dv Tig Aéyou “forse
qualcuno potrebbe dire”;

€ concessivo: elev O1] “sia pure”.

: Imperativo

a Limperativo esprime comando, esortazione e divieto; nelle prime e nelle terze persone &
supplito dal congjuntivo:

e l'imperativo presente si adopera per indicare un‘azione durativa, costante, come ad es.

~nelle leggi, nelle sentenze, nelle consuetudini, ecc.: Tipa tolc yovéag “onora (sempre) i
genitori”, pmn kAénte “non rubare (mai)”;

° 1’1mperat1v0 aoristo si usa per esprimere un ordine da esegmre unmed1atamente
Yoawov Ty tmcr’w}u]v scrivi (ora, subito) la lettera”;

o l'imperativo perfetto si usa per indicare un‘azione compiuta, ma con effetto duraturo
pe EOUR\EUGO sii risoluto”, pé ;,wr]cro “ricorda”. '

b Nelle forme negative I'imperativo si usa solo al presente ed al perfetto mentre all’aoristo &
sostituito dal congiuntivo:

Ale “sciogli” (sempre) / ur} AUe “non sciogliere”
. Aboav “sciogli” (ora, in questo momento) / ur) Abor)g “non sciogliere”.

¢ Nelle esortazioni ¢ spesso preceduto da dye, dyete, Ppége, (0L “orsl, suvvia”: dége, einé
How “orsu, dimmi”. '

STseeTseseswesssass e e

esenczio 1 ¢ Analizza e traduci le seguenti frasi, riconoscendo le diatesi dei verbi:

- 1. O oA epog Mg meveaTéQOUE TIETIOIMKE Kl TOAAOUS KivdUvous UTIOpEVELY
nvavkaoe. - 2. T pév olv v gcodotav mpayyéApata magawe GrAdrteabal, i 8¢ v
GrrAocopwy evBuprpata pf dtipdlety. - 3. TIoAAoL v el TOTapOV unegdvTes DO TOD
QevpATOg émpedgqcra\;, ol 8¢ mAeiovg DO TV MoAepiwy KaTexdToav. - 4. Tov Asimovra
TV DO 10D oTeaTYol Taxfeioay thEy DUELS aTipov olecBe mpooT|kew gival. |

- 5. OgoavpovAog toug ABnvaiovs otacialovias dAAayfval Eneloe. - 6. Kogog &¢
EABGV oikade kai mpooevEdpevos Eotia matoma kal- Al matog kai toic dAdols Heoic
wgUATo £mti TV otgarteiav. - 7. O Iepucng, év ¢ Ao Toig ABnvaioic émyevouéve
ToUC tadag anoPadwyv, avdgeidtata Tov adtwv Bavatov fiveyke, xal mavtag moAitag
£neloe 1006 TV PrAtdtwy Bavdtoug PRLE10) potegov dhépetv. = 8. Aewvidag 6 Aakedoupdviog
kai ol oLV aUTq kG101, UTe Ths EAAGDOG KOAQDG HaxeoApevol, TEAoug énﬁxov
evrAeovsg, Kal doLav éavtois abavatov améAinov. - 9. Mivws 0 Kpnuikog eéndace
LaTndova kai Tovg abtob otacwotag £k thg Konmg: ol b anwobévrec ddikovto i
Aoiag eig yiv v MiAvdda. - 10. Acwvidag kai ol Touxkdo0L pet’ adtod avdpeg, HTEQ
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SEZVONE B
CAPITOLO X

Nozioni di sintassi

Altre espressioni particolari sono:

goty Ote “talora” (lat. est cum)
gotv o “in qualche luogo” (lat. est ubi)
ovdeic (oppure undeis) 6oTis oL “nessuno che non”
ovk £ty 6mwe “in nessun modo”
kai 6¢ “ed egli”
Kkait “ed e
0¢ kai 6¢ “questo e quello”
ag’ oo, €€ ob “da quando”
év @ “mentre”

; ¢d’ @, &P’ @te “a condizione che, purché”,

25 Gli usi di g
La proclitica cxg pud avere funzione di:
a congiunzione (a volte con un valore che si puo definire avverbiale);
b preposizione. :

e Questa proclitica non va confusa con (g accentato (= oUtwc), che € soltanto avverbio e significa
“in questo modo, cosi”

e Etimologicamente € un antim ablativo (con suffisso avverbiale -¢) dal tema del pronome
relativo d¢.

TAVOLA RIASSUNTIVA DELLE FUNZIONI DI wg

| Esempio

] Valore

(oc +indicativo e ‘ dichiarativo in dipendenza da | A€youol g ovdEV Kaxov elgyacpévor eloi “dicono
R T | tempi principali (con il valore | che non hanno faito nulla di male”
] di o)
Mg+ g&gﬁﬁvq obliquo | dichiarativo in dipendenza da | EAExEn we ol [TeAomovvrowot Ppappaka
e : | tempi storici eloPePAnrowey sic wa doéata (Tucidide) “si disse che

| ' i Peloponnesiaci avessero buttato del veleno nei pozzi™

- wg + indicativo causale reale wg ok EdUvato duxduyely, v a'tmpm_, “poiché nom
* : . | poteva fuggire, era pronto”
‘J wg TOUTO TOLELS, EMavE o “poiché fai cio, ti lodo”
W¢ +participio | causale soggettiva | E0nke Ve Baohéa ta dnpooux Tavia, We ano
3 = ; Tov Beov 6vta “stabili che il re facesse tutti i sacrific
| pubblici, dato che era discendente del dio”
| | we £V eiMdvTog avTol aveBapupnoay
' {Senofonte)“dato che (secondo lore) aveva parlato bene, o
| applaudirono”
~we+indicativo | temporale (con il valore di énei | &vdpro yéAwc Beoiow, we idov Hoaorov (Omero)
: - | ed Otg, ofr. Iat. ut), I'indicativo | “pacque il riso fra gli déi, quando videro Efesto”
. si ha quando viene descriftoun g ol moAepiovs gidov, Ebuyov “appena videro i
fatto reale | nemici, fuggirono”
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E_seiﬁpib:- -.

-ttahvo

ur;-l-congmntlw B

@c + indicativo .

. wg +.éi:_taﬁvu:

@ + par't'ir'c_ip:i'u s

temporale per un fatto
eventuale o possibile
(congiuntivo dopo un tempo
principale; oftativo dopo un
tempo storico)

wc; Ekaotog ol i, dwot dwpov (Erodoto) “quande

| clascuno si sig unifo a lei, le da un dono”

wg D¢ &g TV MIANGInY ATIKOLTO, OLKIUATA PEV T
Emi TV dypdov oUte katéPaAAe (Erodoto) “quando

| giungeva nel territorio di Mileto, non abbatteva le case

di campagna”

comparativo (spesso in

correlazione con oOTwwc, cfr, lat.

adeo... ut, ita... ui)

(0G... 06 “00si. .. come”

wg eixe “come si trovava”

mévTa... ént vt katheoav we ekéAdevoev (Omero)
“deposero tutto sulla nave, come aveva comandato”

wg £BovAn)One, ovTw menointal “come hai voluto, cosi
‘& stato fatto”

comparativo-ipotetico (con et}

OUK @Aéyw, wg el pe yovi) Badol “non mi preoccupo,
come se mi colpisse una donna”

comparativo-ipotetico

BYOVOKTOVTL GG LEYEAWY TIVEV ATECTEQTUEVOL
“si adirano come se fossero stati privati di qualcosa di
grande”

wg eig [Migibag fovAdpevos orgatedecdal
(Senofonite) “come se volesse fare una spedizione in
Pisidia”

@ +indicativo o

interrogativo indiretto (con

Bovkudildng Abnvaiog Evvéypaye Tov TOAEROV TOV

- MeAomovvnoiwy kol ABnvaiwy, we émoAépnoay

ueounole... arg AytAna tiunor), 0Adon) bE mdAeag
“pensava come potesse onorare Achille e distruggere

congiuntivo il valore di 6mwg, cfr. lat.
e quomodo) nEog dAANAoug “Tucidide di Atene ha narrato
la guerra fra Peloponnesiad ed Ateniesi, come
i combatterono fra loro”
molti”
i We av Mo on¢ “in qualungue modo tu agisca”
ws + oﬁaﬁv.o_ - desiderativo in prop. principali

(desiderio realizzabile nel
presente)

mg+c0ng1unﬁvou g

wg £p15... Antddorzo (Omero) “oh, se potesse finire la
contesa”

finale (con il valore di iva, lat.

péve... we onelons Au (Omero) “resta. .., per libare.a

TaUTa Afyw, we pur) kvduveunte “dico queste cose,
perché non siate in pericolo”

j TUUPov Xedapev... wg key Aedavnc... in (Omero)

“innalzammo il tumulo, affinché fosse visibile da

0 0& cuAAapBdvel Kbpov we dnoxtevav “ed egli fa
prendere Ciro per ucciderlo”

OOTW KAEWVN EVEVETO WE... EEéuaBov (Erodoto)

oftativo ut); il congiuntivo si ha dopo Zeus”
un fempo principale, I'ottativo !
(raramente il congiuntivo) '
dopo un tempo storico !

lentano”
== = = —
@¢ + participio : finale (se al futuro)
ﬁ'R;+l'_51i__-€}i"éétivuf:'- e I consecutivo {con il valore di

drare, ofr. lat, ut)

“divenne cosi famosa che... la conobbero bene”
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Nozioni di sintassi

finale e consecutivo @G KOOV peyaAw eikaoan (Tucidide) “per
paragonare una cosa piccola ad una grande” [valore
finale]

Evetiyxavov Tadols Kat avA@otv Ddatog
nAT0EoY, WG ur| dvvacBal duaPaivery (Senofont=s)
“si imbatterono in fossati e canali pieni dacqua,
cosicché non si poteva passare” [valore consecutive]

rafforzativo, intensivo @e TaxoTa “quanto pi velocemente possibile”
| (lat. quam celerrime) :
we paArgra “quanto pin é possibile” (lat. quam maxzme

intensivo w¢ aAnBwg “in modo assolutamente vero”
Bavpaotas we “meravigliosamente”
| we étépwes “in modo del tutto diverso”

approssimativo (“circa”) we TOLAKOVTA “circa frenta”

nel senso di “come, in qualita méudac ovtov @¢ pvAaxa “mandandolo come
di” guardia”

limitativo : w¢ angikAoar “per quanto si puo congetturare”
@ eineiv “per cosi dire” (lat. ut ita dicam), g épot
| doxetv “come mi pare” (lat. ut mihi videtur).

esclamativo ws o’ atypaler mat| (Sofocle) “come ti disonora fue
padre!”

w¢ acteing 6 davBpwmnog (Platone) “come & cortese

| quest’uomo!”

per indicare qualcosa che nonci | ovdt aduvatog, e Aakedatpdvios, einelv “non

si aspetterebbe incapace di parlare, per essere uno Spartano”

TUOTOG, WG VOHeUG, avijo “uomo fedele, per essere am
| pastore”

moto a luogo

fikw Wg ToUg govg dilovg “sono giunto dai tuoi

mogevopa we BaciAéa “mi reco dal re”

g GII usi dl &v

‘La particella mndale av, in unione soltanbo con verbl, indica che 'azione ha carathenshd:ei
posslbﬂxté,. eventuahta oirrealta.

® Inatticonon émal umtanéalpmsenhené al perfetto mdlcatlvn,néall'lmpemhvo di qualsiasi
tempo.
® Neld.lalettoomenooedeoheo,mhmgomav,mi:ovaxzom+cong1untxvn

186



Non blsogna confondere la partlcella érv con dv < e&v “se, qualora”, utilizzata nella prota51
del periodo ipotetico delleventualita (vd. Sez. 11, cap. IX).

RIASSUNTIVA DELLE FUNZIONI DI av

possibilita nel passato

EAeyE Tig &v “qualcuno avrebbe potuto dire”
(cfr. lat. aliguis diceret)
av @eto tg “qualcuno qurebbe potuto credere”
(cfr. lat. aliquis putaret)

irrealta del presente (per lo piu
con I'imperfetto) e del passato
(per lo pili con l'indicativo
aoristo)

Engarrtov av “lo faret” [perd non lo faccio]
av Engaa “I'avrei fatto” [ma non lo feci]

azione iterativa o continuata

omdTe mEoaPAéed TVag TV OTEATIITAV, TOTE HEV
gimev dv... “ogni volta che vedeva alcuni dei soldati,
allora soleva dire...” [azione iterativa]

OUK &V VIOwV EKEATEL &l U] TLKAL VauTOV gixev
“non avrebbe dominato le isole se non avesse avuto una
qualche flotta” [azione continuata]

possibilita nel presente

espressioni di cortesia

tobTo Yévorr av “questo potrebbe avvenire”
Aéyors av “diresti”, “potresti dire” G

durtiols &v "potresti andare”

o v ein Tov Advwv mabeoBon “sarebbe ora di
o n Y

smettere di parlare”

eventualita (esﬁﬂme solo
I'aspetto dell’azione)

dibacke, Onws &v éxuabw “insegnami, affinché
(eventualmente) io possa imparare”

motobol Tobto 0T &v ToXwaLy “fanno quello in ciii

per case si tmbatioro”

valore potenziale come nelle
prop. indipendenti

fevto, domep dv dodpol Tig £l vikn “si
slanciavano, come si correrebbe per una vittoria”

possibilita o irrealta nel presente
o nel passato (corrispondenti
rispettivamente ad una prop.
esplicita con I'ottativo o con il
tempo storico dell’'indicativo)

"ol OV MATEQN Mo v EABOVTA = 0lda @ig O a0

pov &v EABoL/ AABE “so che mio padre potrebbe
venire { sarebbe potuto venire [ verrebbe [ sarebbe venuto”
£y elL TV NDEWES v TODTA TUOTEVOVTWY “io
sono (uno) di quelli che volentieri crederebbero queste

rr

cose

possibilita o irrealta nel presente
o nel passato (corrispondenti
rispettivamente ad una prop.
esplicita con l'ottativo o con il
tempo storico dell’indicativo)

Adyw oV ntatépa ov év EABeiv = Aéyw WG 0 MaT
pov av EABot f ABe “dico che mio padre potrebbe
wenire [ sarebbe potuto venire | verrebbe [ sarebbe venuto”
KogivBuow kat Agyeiol fgyovtal eic Teyéav,
vopiloveeg dnaoav av £xewv [TeAomdvynoov “i
Corinzi e gli Argivi vanno verso Tegea, credendo di

poter occupare I'intero Peloponneso™
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